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O utopie didactică. (Fragment 

din o conferinţă mai roche a d-lui prof. 
iiniv. Nicolae lor ga.)

» ...S ă  trecem la Liceu. Liceul îna

inte de toate a fost înţeţneiat pentru a se 
învăţa limba latină, limba greacă şi ma

tematicele. Aşa l-a întemeiat vechiul re

gim şcolar, aşa l-a transmis Napoleon I-iu 

şi aşa l-au avut şi pedagogii germani. 

Cine a învăţat în şcolile germane şi cele 
din Ardeal, ştie că toată greutatea stătea, 

deunăzi încă. asupra limbii latine şi a ma
tematicelor. Acest lucru era, zic, şi lalesuiţi; 

Insă limba latină pe vremea lesuiţilor ser

vi a, în afară de slujba bisericească, la 
multe lucruri. Căci toată literatura scrisă, 

negociaţiile, ştiinţa, discursurile, se făceau, 

odată, în latineşte. In timpurile noastre 

nimic dintre acestea nu se mai fae în la

tineşte, iar limba latină este astfel, că, 
sau o înveţi şase ceasuri pe săptămână, 

iau nu înveţi nimic. Nici unul dintre acei 

•ari au învăţat limba latină în câte oare 

se învaţă la noi, nu poate să ştie serios. Îmi 

aduc aminte — fără mândrie, vă asigur 
—, că, eram singurul din clasa mea, care 

puteam să cetesc o earte latinească fără 
să pregătesc dinainte.

La ce serveşte însă să ştii un lucru, 
iacă acest lucru nu-1 vei esercita în viata 

practică ? Douăzeci de vizite la o şcoală de ; 
arte frumoase sau la un Muzeu folosesc 
mai mult decât o sută de lecţii de limba 
latină, pentru a înţelege civilizaţia antică.

Limba greacă ... Nu se poate ceva 

mai greu de învăţat decât limba greacă, 

fi limba greacă nu serveşte la nimic după 
învăţământul secundar. Când am eşit din 

universitate, nu puteam să înţeleg cum se 
eade un text grecesc; acum dacă îl pot 

înţelege, e pentru un motiv care nu are 
de loc a face cu bunătatea lecţiilor pe 

eare le-am primit: înţeleg fiindcă mă ocup 

4e istorie şi am nevoie de isvoare greceşti. 
Dar nimeni din cei cari au învăţat cu 

mine greceasca în şcoală nu ştiu greceşte!

Când astfel stau lucrurile, nu-ţi vine 

i* întrebi: nu e oare răspunzător cineva 

|i faţă de sufletul copilului ? Dacă l-ar cu- 

unda cineva într-o pivniţă şi l-ar chinui, 

Tine judecătorul de instrucţie, face proces

şi trimite pe cel care a săvârşit fapta, 

înaintea judecăţii, care-1 condamnă; când 

însă primeşti un suflet de copil pentru ca 

să-l desvolţi, iar tu, în loc să-l desvolţi îl 

schilodeşti, ai recunoştinţa Statului, care 
te plăteşte şi-ţi dă poate şi răsplata 

muncii!

Ara ajuns astfel astăzi că se inven

tează sisteme pedagogice ca să înveţi bine 

ceeace nu trebue să înveţi de loc!...«

Portul românesc.
L

Ni-sa trimiteţi nouă conferinţa eu aeeasta 
titulă a d-nei Victoria Dr. Erdâlyl, cetită la 
Orăştie. Pentru marele interes ce trebue să pur
tăm industriei româneşti — celei mai artistice 

industrii — publicăm la loc de frnnte confa- 
renţa, scrisă ou o rară Îndemânare. Trebue să dăm 
tn sfârşit acestor chestii importanţa ae li se cu
vine, în viaţa noastră de popor tânăr, In situaţie 
specială. — „Gaz. Tran*.“

Precum bine vă este cunoscut, 
Reuniunea femeilor române din comi
tatul Hunedoarei a înfiinţat aici în 
oraşul nostru un atelier pentru ţesut 
şi cusut, a cărui conducere a încre
dinţat-o mie.

Aflu de bine, ca să precizez în 
public scopul acestui Atelier.

înainte de toate declar, ca să 
iee spre ştire toţi aceia, cari până 
acum nu au avut cunoştinţă, câ ate
lierul nu e în întreprindere comer
cială, deci nu face nimănui concu
renţă.

Obiectele produse acolo nu te 
vând pentru a avea câştig, ci pentru 
ca să se acopere spesele împreunate 
cu susţinerea atelierului, cari, durere, 
până acum nu sunt acoperite nici 
decum, cu toate câ d l Dr. Ioan Mihu 
ne pune gratuit la dispoziţie localul, 
iar institutul „Ardeleana“ ne plăteşte 
luminatul şi contribue cu trei sute 
coroane la susţinerea lui.

Publicul nefiind încă convins 
despre aceia, câ un ajutor niai mare 
ar fi bine plasat şl ar contribui la 
progresarea atelierului, a cărui me

nire din punct de vedere economic- 
naţional este foarte importantă.

Meâirea atelierului este:
1. Adunarea modelelor vechi, cari 

îfl<&p să sie piardă în Urma nesoco
tinţei femeilor noastre;

2. deprinderea femeilor, cari deja 
ştiu ţese în ţesutul negles ; ■'

3. instruarea fetelor tinere de 
ţăran în ţesut şi cusut, şi cu timpul 
în toate câte se refer la aceste lu
cruri, adecă: tors, vopsit etc., ca să 
se emancipeze de sub jugul fabri- 
celor ;

4. ca prin muncă să poată da 
mijloace de câştig, celor cari au în
văţat ;

5. să promoveze industria de 
casă şi prin aceea să reţină în familie 
banii, cari altcum ar trece în mâni 
străine;

6. să facă în fine ca femeea să 
fie scutul frumosului şi esteticului no
stru port strămoşesc.

Ca sâ puteţi preţui portul nostru, 
care nu este urmarea unui capriţiu, 
ei se bazează pe tradiţie, vă rog per
miteţi-mi, să vă spun câte ceva 
despre port. Anume: despre originea 
portului naţional românesc, despre 
frumseţea lui, despre practicitatea 
lui, despre folosul lui, despre variaţia 
lui după regiuni, despre modul cum 
să-1 stimăm şi cum să-l conservăm 
fără ca să piardă din originalitate.

O propunere In privinţa purtării 
portului:

In portul unui popor este scrisă 
o parte din istoria lui. Observând cu 
luare aminte portul unui popor, pu
tem urmări desvoltarea lui.

Portul poporului din părţile lo
cuite de Românii din Dacia lu i Tra- 
ian, a fost adus prin coloniile romane 
aşezate aici. Acest fapt reiese din ob
servarea stâtuelor de pe timpul Roma
nilor, ca d. ex. pe columna lui Traian 
din Roma, de unde putem vedea, că 
portul roman a fost întru câtva mo-

dificat dtipâ al Bacilor, fîfttâ acela po
trivit regiunilor muntoase şi mai reci.

Dar nu nuînai forma portului, ci şi 
culorile dé cari se serveàù dé obicei 
le-au adus cu âine.

Cercètàfrâ mititele oraşului Pom
pei!, cari au îtâ t peste 1800 ani aco
perite iub lava VesurUltii, şi care a- 
carti este deà^ropat aşa încât se văd 
zidurile caselor, hi unele case se poate 
distinge Sncă bine pictura cu ăşa nu
mitele frescuri în culorile roşu, gal
ben şi albastru. îndeosebi culoare» 
roşie e de o frumseţe rară şi renumitâ 
pentru aceea, că nu s’a aflat încă nici 
un artist, care să fi putut imita în
tocmai culoarea aşa numită „roşu 
pompêian

»

Ce să zic despre portul bărbaţi
lor noştri?

Ei, când sunt îmbrăcaţi în săr
bătoare au portul unui legionar ro
man, iar iarna întocmai ca şi Dacii 
cei bătrâni. Prin urmare portul nostru 
e amestecul din portul celor două 
popoare din cari ne tragem originea 
şi cari în vechime au stăpânit atâta 
amar de pământ şi apă. Cu păstrarea 
lui deci n§ pucem mândri cu ceva, 
cu ce alte popoarê, nici chiar Italienii, 
nu poi să ne stea alături.

Poporul român a conservat por
tul vechiu roman şi toate popoarele 
din jurul lui, Sârbii, Bulgarii, Ruşii au 
un port pe care se observă originea 
romană, dar se observă şi modifică
rile, ce-au făcut după gustul lor. 
Unele din modificările acestea le-au 
primit şi Româncele noastre, depâr- 
tândU'Se astfel de portul naţional, 
ceeace însă nu a contribuit de loc la 
înfrumseţarea portului lor.

Portul numai atunci merită nu
mele de port, dacă este frumos, este 
estetic, altcum e numai o fantazie 
proprie. Portul românesc e frumos, e 
ritmic, întocmai ca o muzică; în el 
toate sunt armonie, fără să aibă părţi 
strigătoare.

Fiecare bucată îşi are menirea

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
T“r-rnrtrrr"<—rM'i—irrt-mw mrrrr rtrr••<riTr<ijtt r '■î/iajina

Edera.
M I. Chirlţesou.

Se aciuase aşa micuţă, pipernicită 
mai în trei frunze lăbărţate ca talpa 

âştii, pe lângă tulpina tufanului secular.

Şi cu degetele ei boante i se agăţase 
:e scoarţă.

De vre-o câteva ori vântul o zgor- 
ais© şi o culcase la pământ, delături. Dar, 

cele din urmă, cu stăruinţă, purdalnica 
(lighioană izbuti să facă o răsucitură în 
Jurul trunchiului, cu nueluşa ei de vrej. 
% de atunci, la fiece ascuţitură, la fiece 
[râstire a vântului, în loc sâ se înfricoşeze 

altă dată, îi făcea în pizmă, i se punea 
|q pofida şi tresărea în râs nebunatec.

Soarele nu o atingea. Coroana tufa- 
hului era aşa de înfoiată, încât arşiţa să- 
leţilor de iumină nu putea străpunge 
|ănâ jos la ea. Şi nici că îl râvnise. Din 
otrivă. Peteie alburii, sclipitoare, re tăr- 
au năutiul rumenit al pologului de frunze 
[iscate din preajmă, ii făceau rău, o atne- 
ea, îi lua văzul. Ei nu îi pria decât um
bra; umbra tăcută si răcoroasă: umbra

care mijeşte, nu trăieşte; umbra sfioasă 
şi plăpândă, ca şi sufletul ei.

Şi, tufanul, îi dădea umbra după eare 
tânjea. De aceea edera îndrăgostise tufanul.

Nepotrivită dragoste!

Un ghiuj uitat de vremuri, gros cât 
un buriu, plin de noduri şi de gheniol- 
toace, ca un picior bolnav de varice; co
pleşit de muşchiu rânced; poate, chiar, ros 
de 5 tainică scorbură, să fie îndrăgostit 
nebuneşte, din senin, de o mlădiţă răsă
rită abia de câteva luni, care nu cunoscuse 
încă, nici rânjetul crivăţului, nu fusese 
îmbrăcată nici eu dulama omătului, nu 
văzuse nici măcar căderea frunzelor! ..

Dar, pe cât de nepotrivită era acea
stă dragoste, pe atât fu de trainică.

Toamna sosi. Şi, cu ea, tot acel con
voi de tristeţe care se revarsă din prefl- 
rarea în aer, a frunzei picate, din ţăcă
nitul crengei văduvite, din zgâlţăitura 
vrăşmaşe a vijeliei, din căderea mrejelor 
de mătase pe piscurile copacilor; dar 
edera râmase nedespărţită de tu ian.

Se puse şi iarna. Începură şi şfichiui- 
turile crivăţului şi gemetele pădurii; se 
învălătuciră şi fulgii de zăpadă; se auziră 
şi urletele fiarelor flămânzite ; dar, edera 
strângea mereu tulpina tutanului.

Din potrivă, la fiecare presimţire duş

mănoasă, la fiece nouă grozăvie, fiori ce 
treceau prin vinişoarele ei subţiri ca aţica,
o făceau să-şi lipească şi noiai tare obrazul 
ei fraged de trunchiul vârtos; să-şi încleş
teze şi mai desnădăjduit ghiarele ei boante 
în zgroburoanţele scoarţii.

Iar când primăvara veni din nou şi 
gângăniile reînviară şi mâzga începu să 
pleznească mugurii şi cerul se limpezi de 
clătitura nourilor şi mica nevinovată îşi 
văzu rochiţa ei verde, neatinsă, pe când 
tot eodrul par-că scăpase din bătălie, în 
nepriceperea ei, îşi dădu cu părerea, că 
ocrotirii lui îşi datoreşte asta; şi, atunci 
copleşită de recunoştinţă, se îndrăgosti şi 
mai mult de tufan.

Aşa trecură, vara după primăvară şi 
iarna după toamnă şi se Înşirară anii şi 
se îngrămădi vârsta peste dragostea lor.

Şi edera cu degetele ei boante se 
căţără din zgroburonţ în zgroburonţ, din 
nod în nod, din ramură în ramură, din 
creangă în creaugă şi, pe măsură ce se 
urca, se şi împletea, se şi încolăcea, se şi 
răsucea, se şi înfoia; şi mlădiţele ei se, 
îngroşau, se întăreau, se înlemneau ; şi 
rădăcina ei se adâncea în pământ alături 
de a tufanului; şi frunzele ei lăbărţate, ca 
talpa gâştii, se îmulţeau, se îmbulzeau, se 
înghesuiau, pănă ajungeau să cucerească,

să copleşească, să căptuşească întreg tu- 
fanul.

Aşa «reştea edera. Şi, atât se con
topise cu tuianul, încât chiar o coţofană 
clefetitoare, văzându-i, ar fi trebuit să-şi 
adeverească, vrând nevrând, eă dragostea 
atât de nepotrivită odinioară, părea acum 
mai mult decât firească, părea scrisă, leită, 
de când lumea.

Şi cine trecea, se oprea în faţa lor şi 
se uita şi îi fericea.

Tinerii îi luau ca pilde de dragosto 
şi de credinţă; bătrânilor, când vorbeau 
de ei, li-se umpleau ochii de lacrămi.

La început tufanul îndeletnicindu-se, 
cu fruntea lui semeaţă să măsure nemăr
ginirea văzduhului, senin sau înegurat; să 
chitească apropierea vijeliilor şi a visco
lelor ; să urmărească ţişnirea izvoarelor şi 
şerpuirea păraelor: să se resfeţe la răs- 
boiul şoimilor şi vulturilor, nici nu luase 
seama la viermuşul ce mişcodea la butu
ruga lui.

Dar, încetul cu încetul, când încătu
şarea de ioc a ederei înălţate şi învoalte, 
începu să-i strângă mijlocul ca într’o min- 
ghinea, îşi pleca privirea încruntată spre 
poale, şi zărind nepoftitui oaspe, întâi vrii 
să se cutremure şi să-l scuture de pe e l;
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ei; nu poţi să adaugi dar nici să iei 
din el nimica, fără ca să nu fie tul
burată armonia. Portul poporului ca 
produs al industriei de casă şi ca 
produs al iscusinţei femeii, ridică în 
mod clasic conturele corpului mlădios, 
întocmai ca Ia statueie sculptorilor 
romani şi greci.

Victoria Dr. Erdélyi.

Guvern nou!
O depeşă ce ne-a sosit aseară 

târziu după espedarea ziarului, ne 
vestea:

„L. Lukács a fost prim it ieri 
la orele după prâm , a doua oară 
în audienţa la Regele, si a fost 
reţinut timp de 2 ceasuri. După 
audienţă a dat ziariştilor următo
rul comunicat '. „Maj. Sa a bine
voit a mă designa de ministru- 
president şi a-mi încredinţa înce
perea negocierilor cu deosebitele par
tide şi întreprinderea a tot ce e ne
cesar pentru construirea cabinetu
lu i“. — Noul president de consi
liu a plecat la Budapesta încă cu 
trenul de seară.

Pentru lămurirea situaţiei poli
tice, ţinem să mai dăm câteva infor
maţii, la scurtele noastre depeşe 
de ieri.

*

Negocierile între Iusth şi Lukács 
nu s-au întrerupt pe-o singură clipă. 
După cum am dat ştirea ieri, pro
gramul justhiştilor este:

1. Vot universal, secret, egal, 
după comune.

2. Pregătirea independenţei eco
nomice.

3. Banca naţională pe 1 Ianua
rie 1911.

Dificultăţi s au ivit numai la punc
tul 3. Lukács cere ca banca să o re
zolve noul parlament, întrunit pe baza 
votului universal. Iusthiştii însă nu 
cedează. Ei se leagă de termin, de
oarece, crearea votului universal (re
forma poate va fi respinsă de casa 
magnaţilor; arondarea cercurilor; com
punerea nouelor liste de alegători) 
împreună cu necesităţile urgente (con
venţia cu România, deschiderea gra
niţei spre Serbia, cheltuelile cu ane- 
xia şi cu Dreadnought-urile) vor ocupa 
pentru ele întreg anul 1910, şi astfel 
-ei nu pot lăsa pentru noul parlameot 
chestia băncii, dacă ţin morţiş la 
bancă pe 1911, ci pretind garanţii, ca 
în caz de lipsă tot vechiul parlament 
să poată hotăra, în chestia băncii.

Alaltăeri Lukács a trimis lui Iusth 
in cameră, o scrisoare, cu o nouă 
formulă, cu privire la punct 3. După

\poi, dându-şi seama, că tot mai frumos 
împodobea ea trunchiul lui cel noduros 

lecât1 urâciosul de muşchiu, se potoli şi o 
ăsă să-şi caute de treabă. Iar când ve- 

îinţa ei de irunze iu destul de înalt şi 
gros urzită şi când bătrânul copac simţi 
cât de bine îi încălzeşte mădularele-i tru
dite, iarna; şi cât de răcoare îi prinde, 
vara; şi cât e de veşnic tânără, verde, 
fermecătoare, cenuşăreasa ce i-se aciuase 
la poale, atunci se simţi domolit cu totul 
şi sfârşi prin a se lăsa îndrăgostit de a 
binele şi îşi întinse singur crengile spre 
îmbrăţişare, răsgâindu-se ca un terheciu 
la dezmierdările unei eopile.

Iar la urma, nu ar mai fi putut trăi 
fără ea.

Astle1 v ^ u i ră anii : împreună împăr
tăşi ud bucur* ne ; împreună împărtăşind clo
cotul vremii rele.

Toată pădurea, toată firea, pizmuia 
norocul nodurosului tufan.

Fagii zvelţi şi smeazi; mesteacăn» 
mofturoşi şi bălani; brazii craidoni cu 
mustăţile în barbarie ; toţi tăcură cu ochiul 
ederii.’ Dar, în zadar.

Neizbutind, începură să o bârfească 
pe şoptite.

Ploaia, vicleană şi prefăcută, îşi vârâ 
şi ea coada ei de cumătră. Se strecură 
printre vrej şi scoarţă, ca să-i deslipească. 
in deşert.

o scurtă înţelegere cu Hollo şi Bat- 
thiányi, Iusth n-a găsit acceptabilă nici 
formula cea nouă. Cu toate acestea 
„Búd. Napló", agreata lui Lukács, 
scrie că negocierile pot să ajungă 
foarte uşor la rezultat, şi adauge, că 
dacă încercările lui Lukács n-ar isbuti, 
numai decât vine Hedervary, cu un 
guvern imparlamentar deşi constitu
ţional.

In cabinetul Lukács-Iusth, pe 
seama justhiştilor este asigurată ma
joritatea portofoliilor.

Procesul Friedjang sistat. După lungi 
desbateri, s-a obţinut, în sfârşit sistarea 
procesului Friedjung.

Fr. Supilo a fost ascultat ca martor. 
El s-a referit la afirmaţia primarului Lue- 
ger, care a spus că e convins de nete
meinicia acuzaţiei adusă deputaţilor din 
coaliţia sârbo-croată.

In urmă, Friedjung a declarat că deşi 
nu-şi cere scuze, consideră ca false cele 
două documente în cari e vorba de pre
şedintele Scupcinei, Marcovici, dovedindu se 
că în acel timp Marcovici se afla la Berlin, 
nu la Belgrad. Aceasta lasă să se între
vadă posibilitatea că şi celelalte documente 
să fie false.

Reclamanţii s-au arătat mulţumiţi cu 
această declaraţie şi şi-au retras acţiunea 
îndreptată împotriva Drului Friedjung.

Redactorul responzabil al ziarului 
»Reichspost« a declarat şi el că publicând 
articolele încriminate, nu şi-a făcut decât 
datoria de gazetar. Şi această declaraţie j 
a mulţumit pe acuzatorii, cari şi-au retras \ 
acuza şi în această direcţie.

Aşa fiind, preşedintele Curţii cu juri 
a anunţat că procesul se sistează, iar acu
zaţii Friedjung şi Ambros sunt achitaţi,

Congregaţia comitatului Făgăraş.
(Dela corespondentul nostru).

Joi, 10/23 Decemvrie 1909.

Astăzi s-a ţinut adunarea generală 
extraordinară a comitatului nostru sub 
presidiul fişpanului Széli. S a început la 9 
şigS*a terminat la 1272ore, pertractându-se cu 
celeritate nepăsătoare afaceri foarte multe 
şi importante pentru comune, pentru co
mitat şi pentru soartea poporaţiunei.

Garda fişpanului comandată din bună 
vreme a fost întreagă de faţă în număr 
de aproape 70, funcţionari comitatenzi, no
tari comunali şi viriliştii. Reprezentanţii; 
naturali ai poporului, adecă membrii ro
mâni, din 100 câţi sunt d’abia s-au pre
zentat 20 de inşi, între cari cei doi şefi 
ai bisericelor şi şcoalelor româneşti, câ- 
ţi-va preoţi şi patru advocaţi dela centru. 
Fişpanul s-a folosit de ocazie, ca să-şi eso- 
pereze un vot de încredere încă la înce
putul şedinţei lăsând spre acest scop în 
scaunul presidial pe vicişpanul Belle, după- 
ce dânsul la sfatul protofiscului Dr. Micu 
a refuzat să dea cuvântul membrului Dr. 
N. Şerban, care voia să facă o interpelaţie 
referitoare la dreptul 1 im bei româneşti ca 
limbă protocolară şi ca limbă, în care au 
să se predea rapoartele oficioase ale co
mitatului.

Viscolul, mitocan şi pornit, se înfise 
într’ânşii şi zmuci, ca o cange. Insă, de 
geaba.

Gerul, el însuşi mocoşit şi posac, cum 
este, îşi încercă oţelul. Dar, d’a surda.

Edera şi tufanul erau nedespărţiţi.

Insă, într’o zi cu furtună îi zări trăz- 
netul. Şi ca eşit din minţi, scrâşni din 
dinţi, răcni de înfricoşă toată suflarea, 
spintecă cerul ca pe o bucată de madipo- 
lon şi poticnindu-se, se năzui asupra lor...

Se auzi un pocnet şi un geamăt.

Şi inima tufanului era străpunsă şi 
înegrită din creştet până în adâncul pă
mântului, ca de un fier ars.

Atâta fu.

Şi tufanul se uscă. ’

Şi frunzele lui picară una câte una 
şi pâlcuri*pâlcuri, până ce căzură toate 
moarte.

Şi crengile lui se veştejiră, se îne- 
griră şi începură să picure şi ele.

Şi ramurile lui cele mari amorţiră.

Nici trunchiul lui, trunchiul lui cel 
noduros, cu scări, ca bolnav de varice, 
care atâta vreme fusese ferit de toate, nu 
mai putu fi apărat de peire.

Nici căldura velinţii de ederă nu-1 
mai putu încălzi.

Sub presidiul vicişpanului s-a încins
o controversă interesantă între Ungurul 
Nagy Lázár şi Românul Dr. Ioan Şenchea. 
Cel dintâi a propus a se vota încredere 
absolută fişpanului. Cel de al doilea a fă
cut declaraţia, că Românii n-au nimic în 
contra fişpanului ca persoană, dar sunt 
şi trebue să fie adversari hotăriţi ai poli
ticei sale. Garda fişpanului încurajată de 
această atitudine prea loială a Românilor 
a pretins vot de încredere, absolut şi ne
condiţionat. D-1 Dr. Şenchea a mai expli
cat odată cuvintele sale, apoi s-a făcut|vo- 
tarea. Ce-i 20 Români nu s-au ridicat în 
picioare de pe scaunele lor, însemnând 
prin aceasta, că n-au încredere în iişpa- 
nul cel tinerel, pe care înainte numai 
cu 3 ani l-au primit cu toată afabili
tatea, de care este capabilă firea olte
nească. Revenind în sală fişpanul, râzind 
din mustăcioară, mulţumeşte prea cinsti
tului consiliu municipal pentru încrederea, 
de care iarăşi l-a învrednicit, apoi se 
plânge contra gazetelor româneşti, care-1 
supără necontenit cu atacuri. Dr. Şenchea 
pentru a treia oară voeşte să-l liniştească 
că nici Românii n-ar avea nimic în contra 
lui, dacă nu ar exista un program naţio- 
nal*pclitic românesc. La aceasta fişpanul 
cu o cotnplezanţă surprinzătoare declară, 
că dânsul nu escepţionează pe nimeni pe 
motivul, ca e Român sau că ar face poli
tică românească naţionalistă.

Când toate acestea s-au^petrecut, Dr. 
Nicolae Şerban deputatul Arpaşului, nu 
mai era de faţă. D-sa, foarte logic, după 
ce fişpanul nu-i dase voie să-şi facă inter
pelaţia, s-a depărtat din şedinţă.

Trebue să se grupeze la un loc toţi 
factorii, cari doresc ca poporaţiunea comi
tatului să scape cu o zi mai curând de 
umilinţa şi situaţia deplorabilă, în care
i-a aruncat o nepăsare, şi o timiditate ce 
nu are înţeles şi rost nici când şi nici 
unde. Avem speranţă, că în curând vre
muri mai bune vor veni şi pentru comi- 
fatul nostru.

Dimisia celor patru membrii români 
din comisia administrativă, care a fost un 
act de prudenţă politică, s-a primit. In lo
curile vacante s-au ales străini şi printre 
ei Românii Dr. Turcu, Dr. Meţian şi Com- 
şia Popa.

Kap.

Atentatul la viaţa 
d-lui I. €. Brătianu.

— In Cameră. —

Preşedintele Camerei a luat cuvân
tul în faţa deputaţilor cari s-au ridicat cu 
toţii în picioare, şi a zis:

»Un atentat odios a fost săvârşit eri 
împotriva vieţii preşedintelui consiliului, 
d-1 Ion C. Brătianu. Fapta aceasta neau
zită ne*a lovit pe toţi. Ea a izbit ţara în 
mod dureros.

Ce durere pentru amici, ce jale pen
tru familia lui şi pentru bătrâna lui mamă, 
văduva marelui Ion Brătianu, care spunea 
eri: »el n-a făcut rău nimănuia!«

Indignarea şi oroarea au umplut 
inima tuturor. Nu e Român, care să nu 
vestejiască scest mizerabil atentat.

Cum ? Un necunoscut să pue în peri
col viaţa unui om. în care atâţia şi-au 
pus cel© mai înalte ale lor aspiraţiuni!

Nici dragostea ei, nu-1 mai putu în
vioră.

Şi se uscă.

Dar, se ţinu în picioare.

Stârvul lui părea că învinovăţeşte ce
rul, sau că îi cere răzbunare.

Stârvul lui părea că e osândit să nu 
cadă şi să nu poată putrezi.

Stârvul lui părea că nu vrea să se 
despartă de ederă, sau că nu era lăsat de 
ederă să cază, să se nimicească...

Şi, sta drept, ameninţând nourii.

Şi sta ţapăn, ca o stană de cremene.

Şi, mort, cum era, părea încă viu, 
înviat prin dragostea ei, prin frunzele ei, 
prin viaţa ei.

Părea, ca o stafie, învesmântată în 
giulgiu de zmaralde.

Şi, multă vreme vrejul ederii răma
se verde împrejurul tufanului. Multă 
vreme rămaseră înţeleniţi într’o nedespăr
ţită îmbrăţişare de dragoste; într’o veş
nică îmbrăţişare; suflet credincios, până 
dincolo de vramiţa morţii.

(Convorbiri Literare)

Nu e Român, care să nu fie revoltat de
o asemenea faptă. Mulţumim Iui D zeu că 
încercarea criminală n-a izbutit.

Să vestejim cu toţii actul acesta in
fam şi cred că sunt expresia d-v a tutu
ror urând o deplină şi grabnică însănăto- 
şare onorabilului d-n preşedinte al consi
liului« (Aplauze generale pe toate liniile).

D-1 P. Carp, şeful partidului conser
vator se ridică şi spune: »Faţa de crime 
de acestea, cari nu sunt numai crime con
tra unui om, ci contra unei naţiuni în
tregi, deosebiri de partide nu pot exista. 
In numele partidului conservator, dau cea 
mai complectă adesiune la caldele cuvinte 
ale d-lui preşedinte al Camerei«, (Aplauze 
generale).

In lipsa d-lui Take Ionescu, d-i Fleva 
se ridică şi declară din partea partidului 
conservator democrat:

»Mă ridic în numele amicilor mei 
împotriva acestui atentat infam. Urăm cu 
toţii că atentatul acesta sa n-;»ibă nici o 
urmare asupra vieţei preşedintelui consi
liului. Suntem toţi fiii acestei ţ&ii şi în 
faţa unui asemenea atentat, odios, nu ir ai 
poate fi vorba de adversari politici, incă- 
odată, în numele amicilor mei — d-1 Take 
Ionescu nefiind de faţă — mă alătur în totul la 
cuvintele atât de calde şi ale d-lui Carp 
şi ale d-lui preşedinte al acestei Adunări « 
(Aplauze generale).

Declaraţiunea guvernului.

In numele guvernului se ridică i,-l 
Haret si citeşte o declaraţiune, c; re spune 
ca guvernul simte înaltele îndatoriri ce i 
se impun de a continua cu iermitate po
litica sa, strâns unit în jurul preşedinte
lui consiliului, care a fost victima unui 
atenta* infam. Guvernul e încredinţat că 
d-1 Brătianu se va însănătoşa in curând 
şi va reveni la munca şi. la datoria sa.

Guvernul consideră atentatul ca ma
nifestarea unor tendinţi anarchice, cari 
necinstesc viaţa noastră publică şi zdrun
cină siguranţa statului. (Aplauze generale).

Socotim că este în interesul tuturor 
ca să se pună capăt acestor porniri anar
chice.

Toate partidele vor ,0 de acord că 
trebue să se ia rrâsuri împotriva acelora 
cari pun la cale asemenea atentate. (A- 
plauze)«....

In jurul camerei paza militară şi po
liţieneasca a fost astăzi mai mare şi nu 
s-a permis circulaţia în faţa întrăr/i îa 
incinta adunării.

— La Senat au vorbit în aceiaş în
ţeles, d-nii Titu Maiorescu, C. Disescu, Mi
tropolitul Primat şi alţii.

Sănătatea primului ministru.

La început, unii dintre medici, au o- 
pinat pentru extragerea gloanţelor. După
o examinare mai serioasă, toţi au căzut 
de acord să înlăture ori-ce operaţiune. Nu 
e nici o primejdie dacă gloanţele rămân 
in trupul omului. Sunt împrejurări în cari 
medicii nu extrag gloanţele nici din cap, 
Prin urmare ori-ce operaţie este acum ex
clusă şi tratamentul sb va mărgini la în
chiderea rănii or.

După al do'lea consult al inediţilor 
ni s-a comunicat că starea primului mi
nistru e cu mult mai buna şi că pentru 
un moment, ori-ce intervenţie chirurgicală 
este exclusă.

Medicii se vor pronunţa în mod de
finitiv asupra acestei chestiuni dacă în 
timpul nopţei nu se vor ivi complicaţiuni

Atentatorul încearcă să se sinucidă.

Eri la orele 2 atentatorul Gh. Stoe- 
nescu (muncitor la căile ferate) a încercai 
să se sinucidă pe când se afla la palatul 
de justiţie.

lată cum s-a petrecut faptul:

Stoenescu se afla în cabinetul d-lu 
judecător de instrucţie, V. Popovici, cari 
este însărcinat cu instrucţia afacerii. Li 
un moment dat el spune judecătorului să-i 
lase să fie condus la privată având dureri 
de stomac. Judecătorul îngădui aceasta ş 
Stoenescu fu condus la privată de cătrl 
un agent. După cum e norma, agentul în 
trase în cabină împreună cu Stoenescu 
In timpul cât agentul căuta să închidă uş 
cabinei, Stoenescu se repezi pe geam, ţ 
deşi erau două rânduri de geamuri, el 
sparse cu capul şi căzu în mijlocul curţe 
dela o înălţime de aproape 9 metri.

S-a produs imediat o mare vâlvă ! 
tot palatul de justiţie. D-1 judecător Pop« 
viei aflând despre acest fapt, a alergat im 
diat în curte împreună cu mai multe pe 
soane, unde l-au găsit pe Stoenescu trâ 
tit la pământ.

Deşi căzuse de 1a o înălţime aşa i 
mare pe pietrii, Stoenescu nu s-a alesd k 
cât cu o uşoară sgârietură la nas şi 
rană mică la un deget. Alte răni nu prii

k
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Izintă şi se crede că nici vre-o leziune in
ternă nu şi-a produs.

Stoenescu a fost imediat readus în 
palatul de justiţie şi cercetat de mai mulţi 
medici.

Ştirea despre încercarea lui de a se 
sinucide a produs mare impresie.

*

Poliţia continuă cercetările sale prin 
registrele sindicatelor. Se zice că ar fi 
descoperit că atentatorul ar fi fost înscris 
în anii 1907—1908 şi parte din 1909.

Se spune că şi atentatorul ar fi de
clarat că a făcut parte din mişcarea sin
dicalistă, dar că de mai bine de opt luni, 
nu numai că n’a plătit cotizaţiile, dar că 
ni$i n-a luat parte la vre-o mişcare de 
ori şi ce natură.
J
i Atentate politice mai vechi.

Atentatul acesta e al patrulea care 
săvârşeşte la noi în contra primilor 

miniştri.

In afară de asasinatul săvârşit, asupra 
lui Barbu Catargi, primul atentat pe care 
avem să-l înregistrăm după acest asasinat, 
e acela săvârşit în seara zilei de 2 Decem
bre 1880 asupra lui Ioan C. Brătianu. Pe 
când loan C. Brătianu eşia de la şedinţa 
camerei, un anume Pietraru a încercat 
să-l asasineze. Criminalul nu a reuşit de
cât să-i producă câteva răni destul de 
grave.

Cel de al doilea atentat, tot asupra 
ui Ion C. Brătianu, s-a săvârşit la 4 Sep
tembrie 1886. In timpul vasanţei parla
mentare, individul Stoica Alexandrescu a 
încercat să asasineze pe Ioan Brătianu; 
atentatul nu a reuşit nici de astă-dată. 
Deputatul Iosif Oroveanu din R.-Sărat fiind 
acuzat ca autor intelectual al atentatului, 
a fost arestat şi dat în judecată. In De
cemvrie acelaşi an deputatul Oroveanu a 
fost tradus înaintea curţii cu juraţi din 
Capitală, care l-a achitat.

După douăzeci şi trei de ani, s-a să
vârşit atentatul asupra primului-ministru 
Ionel I. C. Brătianu.

Telegrama deputaţilor naţionalişti 

d-lui 1. 1. C. Brătianu.

Deputaţii naţionalişti români din ca
mera ungară au adresat ministrului pre
şedinte al României următoarea depeşă: 
Revoltaţi până în adâncul sufletului pen

tru atentatul mârşav, veseli Vă felicităm 
că mâna Providenţei V-a salvat. Dr. T. Mi- 
ha*i, Dr. V. Lucaciu, Vasile Goldiş, V. Dă- 
mian, Dr. Aurel Novac, Dr. N. Oncu, Dr. 
Şt. C. Pop, Dr. N. Şerban, Dr. G. Popovici, 
Dr. A. Vaida-Voevod, Dr. Şt. Petrovici, Dr.
I. Suciu, Dr. Aurel Vlad.c

W ekerle contra Banffy. in şedinţa de 
alaltăeri a camerei s-au mai patrecut câ
teva incidente interesante. Banffy a spus 
că zilele actualului parlament sunt nu
mărate, că art. X II 1868 trebue interpre
tat în spirit neolog, nu ortodox, şi că prin 
votul universal vreau ca să întroducă în 
Ungaria aceleaşi sfâşieri naţionaliste ca şi 
în Austria. Wekerle l-a prins cu ocaua 
mică. I-a citat toate păcatele de când cu 
dauzula de Ischi, prin care tocmai el a 
pus un cătuş, indepedenţei economice. 
Despre banca naţională a spus Wekerle, 
că nu e sigur da<:& majoritatea ţării o do
reşte, iar specialiştii şi cercurile finan
ciare străine nici într-mi caz nu o doresc. 
Cuvintele primului-ministru abia au fost 
auzite de necontenitele contraziceri.

Kossuth şi partizanii lui au părăsit 
camera când vorbea Wekerle. N-au luat 
parte nici la votare.

T e a t r a l e .

Comitetul teatral gherlan a ţinut Luni 
în 20 Decemvrie n. o şedinţă supt presi- 
denţia domnului profesor llariu Boroş, 
fiind de laţă şi directorul artistic al fon- 

N dului de teatru, domnul Aurel Paul Bănuţ. 
Funcţionarii comitetului ş-au dat seamă 
în faţa donnnul îi PI.»uţ, despre activitatea 
secţiunei, despre .*■ ele înea^ite  şi tran
spuse iondulu şi ubsr”e planurile viitoare 
ale comitetului. Domnul profesor Boroş a 
expus clar şi convingător situaţiunea des
tul de trişti* ;ocală, şi-a arătat că din lipsa 
corespunzătoare a unei sale, a scenei şi 
rechizitelor şi mai cu seamă de diletanţi — 
puţin s-a putut face supt raport artistic. 
In feliul conştienţios şi alăturea de drago
stea, care întreg comitetul o are faţă de 
cauza tea+rului românesc, este însă nă
dejde că în viitorul apropiat Gherla să 
dee semna pronunţate despre o activitate 
fculturala-naţională.

D-l hiliu Pop raportează situaţiunea

încassamentelor şi se constată că s-au 
transpus fondului 340 de coraane şi că 
înscrierile se fac mereu şi acuma. Toţi in
telectualii din loc în frunte cu canonicii 
s-au înscris sau se vor înscrie de membrii 
şi chiar jurul e frumos reprezentat.

In urma acceptărei noului regula
ment, d-l Dr. Vasile Moldovan va conduce 
procesele verbale în carnet deosebit, ase
menea şi socotelile vor urma a fi trecute 
în catastiche speciale. La şedinţa aceasta 
au luat parte d-nii: Alexandru Nemeş, 
jude reg. pensionat, Gavril Bango, Andrei 
Todoran, Dr. Busu, advocat, precum şi 
dnele: Karsai, Busu etc. şi s-a hotărât
o serată literară artistică cu concursul 
d-lui Bănuţ pentru seara de 6 Februarie 
n. 1910. S-a decretat apoi dar3a unei re- 
prezentaţiuni teatrale pentru a doua zi de 
Paşti în luna Mai.

In acest fel, domnul Bănuţ a plecat 
foarte mulţumit din Gherla, iar noi cei 
din loc nădăjduim că ne vom împlini mi
siunea culturală ce-am iuat-o asupră ne. 
Pentru ca pe viitor să fim feriţi de-a da 
spectacole slabe studiând piese lipsite de 
ori-ce valoare, d-nul director Bănuţ a pre
zentat comitetului o listă de vre-o 20—25 
piese bune şi româneşti aparţinând auto
rilor: Alexandri, Carageale, bibliotocei fon
dului şi alte câteva. Sperăm că în curând co
mitetul central va termina catalogul bu
nelor piese, potrivite pentru reprezentaţiile 
de diletanţi, fâcându-se în acest chip se- 
lecţiunea necesară. Dela noi, donjnul Bă
nuţ a plecat, după cum ştim, la Dei.

Raportor.

Ü
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Studenţii Angliei. (Fragmente 

din o corespondenţă). In legătură cu Uni

rea creştină s-a început o mişcare însem

nată, o mişcare tinzând a smulge din ră

dăcină sau cel puţin a micşora cât mái 

mult relele de cari sufer oraşele mari.

E vorba în deosebi dé relele din lipsa 

de lucru, adeseori din pricină că tinerii 

nu sunt pregătiţi sau nu sunt în stare a 

lucra. Munca peste puteri, viţiile părinţilor, 

neîngrijirea de copii, îi face să crească 

fără nici un fel de pregătire sau de edu

caţie.

E o primejdie.mare şi poate aduce 

cea mai grea vătămare vieţei noastre mo

derne.

Dar, pe de altă parte este în univer

sităţi o tinerime sănătoâsa la minte şi la 

trup, care a avut mai mult noroc în viaţă, 

care e plină de vlagă şi de nădejde bună 

pentru viitor, îmboldită de un instinct de 

a face ceva mai bun. Ei văd relele socie- 

tăţei şi ar voi să le îndrepte, dar nu ştiu 

cum, căci le lipseşte experienţa.

Biserica s-a întrebat: »Ce ar fi dacă 

astă energie morală s-ar întrebuinţa la 

ceva, în adevăr de folos, în loc de a se 

cheitui în utopii zadarnice.

Sunt acuma în Birmingham 70 de 

cluburi de băieţi şi de fete — unde adună 

pe copiii fără locuinţă şi unde aceştia gă

sesc prietini inteligenţi în studenţi.

Aproape toată lucrarea în cluburi o 

fac studenţii, fete şi băieţi. Aceste 70 de 

cluburi nu sunt îndestulătoare, mai trebue 

ineă o sută.

Tot aşa se lucrează în toată An

glia.

Mult folos aduc aste organizaţii. Vir

tutea şi iubirea nu sunt ceva numai de ase 

seriepe tablă şi de ase vorbi despre ele — 

ei in aceste organizaţii se pun şi în prac

tică — au puterea faptelor : e laboratorul 

social al universităţei.

Trecem acum la legăturile între uni

versitate şi între cetăţeni. Universitatea 

are foarte mulţi prieteni în oraş şi în ţi

nut : pe de-o parte aristocraţia, iar pe de 

alta burghezia. Şi una şi alta au făcut 

jertfe mari pentru încurajarea şi împuter

nicirea universităţei celei nouă.

Am arătat la început, că s-au adu

nat dela particulari peste 125 de milioane 
de lei.

E lesne de înţeles ce sentimente sunt 

între studenţi şi jaceste clase sociale. Stu

dentului englez nu-i poate veni în gând 

să dispreţuiască pe burghez, ci îl iubeşte 

şi-l socoate ca prieten, nu-1 tratează de 

Filistean, ca în Germania şi nu-i ziceca-n 

Franţa cu dispreţ : bourgeois !

Universitatea dă conferinţe publice, 

la cari, ce-i drept, publicul de cetăţeni nu 

lipseşte. Partea intelectuală a oraşului are 

la universitate, în adevăr, un centru. Se 

ţin conferenţe filosoficş, sociologice, eco

nomice, literare, etc., se fac şi cursuri de 

tot felul din ştiinţele pure şi aplicate, ţi

nute de conferenţiari aleşi de universitate 

Conferinţele pe lângă explicaţii, constau şi 

din experienţe, şi, unde trebue şi din pro

iecţii. Apoi urmează discuţii, pănă ce as

cultătorii se luminează asupra părţilor în

tunecoase.

Ascultătorii trebue să răspundă la 

începutul lecţiei următoare, in scris, la un 

număr de întrebări asupra materiei din 

lecţia cealaltă; li-se arată să cetească părţi 

din cărţi sau şi cărţi privitoare la chesti

ile de cari s-a vorbit. La ^încheierea cur

sului se fac examene şi celor ce reuşesc 

li-se dau certificate.

Anul trecut au fost cursuri organi

zate pentru cei cari voesc să se deprindă 

cu lucrarea socială între muncitori şi cu 

operele de filantropie. S-au făcut vizite ia 

instituţiile filantropice şi de ajutor social, 

vrednice de văzut.

Toate conferinţele se dau seara. — 

»JV. IU

Pentru Pomul de Crăciun ai întemni
ţaţilor primim dela d-l Dr. Em. Doctor 
medic în Yiena 20 cor. şi dela d-l George
11. Vleja 1 cor. — Mults mulţumite.

Si-au răscumpărat felicitările de Anul 
nou Io favorul Muzeului Asociaţiunii d-nii 
din Sibiiu :

Dr. Liviu de Lemeny 40 cor. Iosif 
Sterca Şuluţu, Parteniu Cosma, Ioan cav. 
de Puşcariu, Dr. Oct. Russu, Dr. Eusebiu 
Roşea, Dr. Miron Cristea şi Dr. Lucian 
Borcia câte 10 coroane. Dumitru Vulcu, 
Vaier Neamţu, Dr. Ilie Beu, E. Verzariu, 
Vasile Gămulea câte 5 coroane. Dr. 1. 
Borcia, Dr. Aur. Crăciunescu, Dr. Nicolae 
Bălan, Const. Poop, Ioan Vătăşan câte 3 
coroane. I. Pamfilie, E. Borcia câte 1 cor. 
Sibiiu, 22 Decern n. 1909- — Iosif Sterca 
Şuluţu president. — O pildă vrednică de 
imitat!

Congresul socîai-dsroocraţilgr români
Al V-lea congres al secţiunei române a 
partidului social-democrat din Ungaria se 
va ţinea la Braşov în zilele de 8 şi 9 Ia
nuarie n. 1910 (a 2-a şi a 3-a zi de Cră
ciunul românesc). In ordinea de zi este 
între altele : Votul universal, organizaţia 
politică şi economică şi pressa.

Serbătorirea scriitoarei Lagerlflf. Sei-
mei LageriOf i-au dat femeile suedeze un 
banchet in sala cea mare a hotelului ce
lui mare din Stockholm. D-na Lindman, 
soţia preşedintelui de consiliu, a ţinut o 
cuvântare de laudă. D-na Dr. LydiaWahl- 
berg a vorbit şi d-na Selma Laererlof i-a 
răspuns. Regele Suediei i-a trimis înainte 
de banchet medalia »Pro litteris et arti- 
bus«, autorizând-o a o purta cu cordonul 
albastru al ordinului Seraphim, care se dă 
numai membrilor din familiile domni
toare.

Nou advocat român. Ni-se scrie: : în 
18 crt. a depus cenzura de advocat în 
Murăş-Oşorheiu d-l Dr. D. Skfan din Sibiiu. 
Noul advocat contează mult la sprijinul Ro
mânilor ca unul ce cunoaşte sufletul şi durt- 
rile neamului românesc şi în deosebi a 
ţăranuiui român, din care îşi are şi dân
sul originea ceea ce totdeauna cu mân
drie a accentuat«. — I. R.

[. Radu i. Olteanu comerciant 
în Braşov, a încetat din viaţă Joi în 10/23 
Decemvrie a. c. la oarele 9 '/2 a. m în a- 
nul al 53-lea al etăţii, înmormântarea se 
va face Sâmbătă la orele 2 p. m.

Invitare »Reuniunea română de cân
tări din Timişoara-Fabric dă un concert şi 
reprezentaţiune teatrală îmoreunată cu 
dans, Duminecă ia 9 Ianuarie n. 1910, în 
sala »Berăriei*.

In program : 1. G Muzicescu: »Săr
mană frunză« cor mixt. 2. N. Nicorescu 
înv.-dirigent: »Educaţiunea familiara« st. • 
diu social pedagogic. 3. I. Vidu : a) Nu-mi 
place, b) îmi place, cor mixt 4. I. Mure- 
şian: »Marşul Jurnaliştilor« duet de pian, 
ezecutat de d-şoara Felicia Petrovici şi d-l 
*** 5. M. Drăgan; »Duşmănoasa« piesă 
teatrală, pentru ajunul Crăciunului. 6. C. 
Porumbescu- »A căzut o rază lină« duet, 
cântat de d-rele F. Petrovici şi M. Ursu- 
lescu, cu acompaniament de pian. 7. I. 
Vidu: »Răsunetul Ardealului«, cor. mixt.
8. A. Popp: »Paza Maicii Sfinte« dramă în

4 acte. 9. C. Porumbescu: »Cisla«, cor 
bărb.

Prinderea unei vestite escroce, ste fa -
nia Teleki, vestita escrocă, care din 1906 
începând a cutreerat un mare număr de 
oraşe atât dela noi din Ardeal cât şi din 
România, a fost deţinută alaltăeri într’un 
hotel din Bucureşti. Atât la Braşov, cât şi 
la Sibiiu e cunoscută familiilor române, 
deşi sub nume diferite, dându-se ca moş
tenitoarea milioanelor defunctului conte 
Teleki. Din interogatorul ce i-s-a luat de 
cătră poliţia din Bucureşti s’a dovedit, că 
această şireată escrocă, cerca în tot locul 
să pătrundă în familiile cele mai bune ro
mâneşti, cerând sau furând bani. Intre cei 
escrocaţi de dânsa sunt aproape toate mă
năstirile de pe valea Prahovei. S’a dovedit 
că escroca are mai mulţi complici. Cerce
tările s’au început deia în multe părţi pen
tru a fi şi ei demascaţi.

Falşificare de cambii. Comerciantul 
de bucate din Arad, G. Florescu, proprie
tar de mai multe case, a falsificat cambii 
în valoare de 108.000 cor. Văzând că-1 a- 
meninţă o derută, s’a anunţat el însuşi 
procurorului. Procurorul credea că şi-a 
perdut mintea Florescu; nu-i venea să 
creadă aceasta crimă a unui om.^pe care-I 
ştia cinstit.

Dn atentat în Petersburg. Alaltăeri o 
bombă a explodat într’o casă din strada 
Saratov. Trei persoane au fost omorâte şi 
două etage din această casă au fost dis
truse. Un individ a fost arestat, dar mai 
mulţi alţii, cari erau şi ei suspecţi, au scă
pat. In urma exploziei care s’a întâmplat 
în strada Saratov, »Novoie Vremja« află 
că colonelul Karpow din serviciul poliţiei 
politice a f^st asasinat. Gazda lui cu nu
mele de Wosnessensky a fugit şi a refu
zat ori-ce explicaţie. Poliţia crede că e 
vorba de un întins complot şi caută alte 
depozite de bombe.

Emigraţia. Din 1 Ianuarie a anului 
curent şi până în Decemvrie au emigra- 
în Statele-Unite 1 milion 181 mii 306 inşi 
faţă de 445 mii 164 inşi, cari au părăsit 
Statele-Unite. In anul acesta sunt până a- 
cuma cu 556 mii 998 mai mulţi emigranţi 
decât în anul trecut.

Locaie. Mâne, Sâmbătă va fi deschisă 
farmacia la »Leu«, a iui Stenner, iar Du
minecă farmacia la »Arap« a lui Qor- 
nung.

— Serata artistică de Duminecă, pro* 
mite a fi unele dintre cele mai reuşite şi 
mai artistice. Suntem rugaţi a comunica 
apoi, că cma comună va avea loc cu si
guranţă, în restaurantul >Transilvania*.

20,000 cor. pentru Braşov. Din suma 
de 2 milioane cor. votată de cameră pen- 
tru ajutorarea oraşelor din Ungaria, a pri
mit şi oraşul nostru suma de 20,000 cor. 
Ministrul accentuiaza însă că suma acea
sta să nu se folosească spre alte scopuri 
decât la plătirea oficianţilor orăşeneşti şi 
în prima linie să se întregească salariile 
şi banii de cuartir ai acelor oficianţi dela 
oraş, cari în raport cu oficianţii dela stat 
şi judecătorii sunt mai slab salarizaţi.

Bibliografie.

Bucolicele şi Georgicele iui Ver-
giliu traduse de cunoscutul apreciatul 
scriitor ii profesor pensionar M. Strajanu. 
Bucuresoi I. V. iSocecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţul cor.
2.60 pius 10 fii. porto.

Traducerea e făcută de un bărbat 
competent, din cuvint îu cuvînt şi e în
soţită de analisa tuturor cuvintelor cu
prinse in textul latin. Elevii ginanasial! 
cari au fost nevoiţi pănă acuma a utilis* 
traduceri stroine, de sigur se vor bucura 
(le acesta carte.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.

¥111 Kocbgasse Nr. 29 —  Yiena 
Consu l t a ţ i un i  

an celebrităţile medicale, cu specialiştii d» as 
(acuitatea de medicină ain Viena,

Telefon nr. 17065.

Cele mai îmne cadouri de Srăciun
portrete mărite după orice fotografie, la 

Francis Bichoff, strada Hirscher 20.

Conversaţii în limba francesă de d-na 

Bichoff, parisiană. Ora 2 cor.
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Dela librăria „GA2LTE!“ Braşov
se pot procura urmâtârele cârti

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lfing& portul postai arătat, încă 25 bani peatrn 
reoomandaţie.)

Becescu: „Ştefan cel mare“ . Cor. —*50 
Bâznovanul: „Popasuri vână- 

toreşti“ . . . . . .
Bârsan: „Visuri de noroc“ . .
Negoescu: „Fabule şi fabulişti“
Slavici: „Vatra părăsită“ . .

„ „Din bătrâni“ . . . .
Sandu Aldea: „Două neamuri“
Razetti: „Epigrame“ . . . .
Mera: „Din lumea basmelor* .
Cioflec: „Doamne ajutăne“ . .
Livescu: Florea Marin“ . . .
Lecca: „Poezii“ ........................
Popp Va8ilie: „Domniţa viori că ‘

„ „ „Rîs şi plâus“ . 
Sadoveanu: „Şoimii“ . . . .

„ „Dureri înăbuşite* .
„ „Crişma lui Moş 

Precup“ .

o
a
»
>»
»
»
»

Alexandrescu : „Versuri“ 
Brătescu : „Nuvele“ . . . 
Bolintineanu : „Poesii* . . 
flegruţii: „Proză“ . . . .  
Constanţa Hvdoş : „Frumos“

Basme“ 
„Taina a şasea“ 

Tainele oeruiui“

Ispirescu: „
Gorun:
Leca: ,
Pann : „Povestea Vorbei“ . . . .
Negoescu: „Fabule“ .........................
Livescu: „Nu se ouvine“ . . . . 
Jules B run : „Moşnâgul de la munte*

(roman) . ........................................
Bârsan: „Popasuri vânător? şti . . 
Coatu: „Din viaţa ţărănească“ „ 
Sadoveanu: „Mormântul unui

eopil“ .........................
„ „La noi în Viişoară“ 

Urechia „în Buceci“ . . . .  
Dauş: „Doamna Oltea“ teatru 
Alexandri: „Poesii“ . . . .  
lorga: „Negoţul şi meşteşugul“ 
Popovici Aurel: „Vorbe înţelepte* 
Petrescu N. Petra: „Ilie Marin“ 
Smara: „Corbul cu pene de aur“ 
Boureanu: Povestiri diu copil.. 
Alexandri:

»
»

»
»
*
»

„Poesii“ (30 bani porto) 
„Teatru“ I, II, HI à .
.Proză“

„ „Teatru vol. I. II.
IU . şi IV. â . . . .

„ „Prosă“ opere compl.“ 
Brătescu Vome§ti: „Nuvele şi

s c h i ţ e ........................
Alexandrescu : „Versuri şi prosă“ 
Bolintineanu D.: „Opere compl.“ 
Creangă: „Opere compleote“ 
Beldiceanu: „Chipuri de ia ma

hala“ ........................ ....
Eminescu: „Literatura poporală“

„ „Geniu pustiu“ . . .
„ „Scrieri politice şi li

terare“ .........................
Filimon: „Ciocoii vechi şi noi“ 
Negruzii: „Opere complete“ 
Cunţan Maria: .Poezii“ . . . 
Chendi llarie : .Preludii“ . .

150 
2 —
1-25 
‘2-—
2-50 
1*50 
150
3.50
1.50

1*50 
2•—
1-50 
1-&0 

2*—

2-—
1.25

1-5Ö
1-50
1*50
1-50
1-50
1-50
1-50 
1.21 
1.60

1.50 
1*50 
1*50

2 —
2-—

1-50 
1-—
1.50
2-50 
1-50 
1-50 
2*50 
1*50 
1-50 
1:50 
1*60

1*50
1*50

1-50
1.25 
1-50 
1-üÜ

1.50 
1-50 
2* —

2 ’—
1-50
1-50
1-25
250

Important pentru violinişti.
Novltate epocală

Patent ca puntea de coarde (Scăiuş) a lut
JO S . BEW D EL

se pot acorda coardele uşor şi iote In decursul 
cântării, fără a mai fi de lipsă a lua riolina dela 
umăr. Preţu* 8 coroane Se capătă la F r ied . 
Vteiser, Braşor, Strada Yămii SI. (1—2.)

I t .  T U 5 R A ,  aurar, Braşov,

24. Strada Michael-Weiss 24.

Mare magazin în :

ciasornice de aur şi argint,
precum şi

: obiecte de aur şi argint :
cu preţ moderat.

Reparaturile se efectuează prompt 
şi sol:d.

G aran ţie  r e a l » .
(872,4—12.)

* ____ ___________________________ *

GRAND HOTEL „0STBANH0F“
BMapest VII, TMtöly n. 18. — Telefon 61-57.
Vis-à-vis de gara de Osfc, aranjat cu tot confortul. 
Preţul eamerilor dela Cor. 2 40 în sus, inclusive 
luminatul. Pentru Ooanil oflotri quartir transcenal. 
Poştă şi telegraf în Hotel. Comunicaţi« electrică 
de toate părţile. Camere cu luna ieftine. Pensionat 
elasa I dela 6—8 coroane. încălzit central.

Proprietar : 11E R S C H  8A H U

V Â IZ A H E  O C A Z IO N A L *
Cel mai frumos cadou de Crăciun şi Anul nou o

Cutie mare de bomboane
originală din Fabrică se capătă â Kor. 2 50 b. la 
9 , V ICTOR, Strada Vămei Nr. 30. (2-6.)

I N S T R U C Ţ I E  
d . e  a , g - ă / t i  T o v u c a t e
dă Doamna I M A R I O  B O T H  Braşov, 
Strada Nouă de sus Nr. 5. (888,2-3.)

113 75
92 45 
82 35
93 20 
9 4 -

&2rsoi ia bursa dm Ti-ra-i
Din 23 Decemvrie n. 1909.

R&nia ung» de « ir  4%.
H^nla de oroue ung. 4°/0 . ,
Impi. că* . ier. ung. in aur 3y2% .
Inepi. căii. fer. ung. în argmt 4% .
Bonuri rurale croate-slavoue
tmpr. ung, cu premii „ .............. . 216 50

Losuri pentru reg. Tisei şi Sesrhedm , 152.50 
Renta de hârtie austr. 4*fu 
Renta de argint austr. 43/t0 
Renta de aur austr. 4°/0 
Renta de corâne austr. 4% .
Bon.irl rurale ungare 3Vi°/o . »
Losuri din 1860 . . . . .
AcţiI de-ale Băncei ung de credit 
AcţiI de-ale Băncei austr. de oredts 

Acţ î de-ale
Napoleondori . . . .
Mărci imperiale germane 
London vista .

Paris vita

Note italiene . . .

Băncei autsro-aag

95.— 
95 — 

11740 
95 05 

, 8560 
172.25 
786 -  
671.50 

1769 -  
19 14 

117 80 
240 90

95 57 Va 

95.10

Cursu l  p ie ţe i  B - ,ş:>r
Din 24 Decemvrie n 1909

Bancnote rom. Oump. 18 76 V ônd. 8 86

Argint român „ 1S 70 18 80
dre turcescî „ •21.50 * 21.80
Ieri». fono.Albine 5e/# 100.— » 101.—
iiibiie Rusesci n 253.50 r 255.-
^apol«ondori. „ 19.06 » 19.16
Ĝ &lbeni » 11.20 n n  40
Mărci ger ane , 117.— « 117.50

A V I Z !
Subscrisul are onoarea a aduce la cunoştinţa On. public 

din oraş şi provincie, că

ATELIERUL FOTOGEAFIC
: l’a luat iarăşi în regie proprie : :

sub conducerea personalii.
Toate lucrările ce se ţin de branşa mea, (care a le numi 

specinl ar fi de prisos) le voiu hfera cu preţurile cele mai ieftine 
spre mulţumirea clienţilor mei.

Atrag atenţiunea asupra specialităţii mele de fotografii în 
mărime naturală şi bust pe Platin veritabil.

Ou toată stima

L E O P O L D  A D L E R ,
Photograf. ^

(871,6—12.) Braşov, Strada Porţii Nr. 14.
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Preţuri foarte reduse numai in Novembre si Decembre.

Costume dela

850 . A te« 1
UNE

Rocuri blănite
d e la ,

Izsák
12 —

Mare vânzare de Crăciun
cu preţuri foarte reduse

Haine de bărbaţi şi de copii.

IZSAK  H EN RICH  & O
Strada Porţii 9.Rocuri lungi 

de iarnă

Izsăk
i i - .

$ Costume de copii 
6*50

Pantaloni

Izsák
275.

Rocuri de iarnă 
pentru copii 7 —

Rocuri scurte 
Micado,

Izsák
6-50

Pantaloni pentru copii 
2*—

f t
O
«
€*>
0

a
»

«
«
9
(■*
n
fi

«o

G r r ă ' b i ţ I - T r a ,  s i  Ţ p r o i i t a ţ i
d.e

MARE CHILIPIR
căci n ’a fost. nici n-o să mai fie aş® eftinăt*te ca cu 40 bani să 
luaţi cărţi literare româneşti, format mare de câte 200— 300 pagini 
din Colecţia Şaraga, care se vinde în alta parte 1 leu exemplarul 
Biblioteci româneşti Şaraga de câte 100 pagini cu 15 bani volumul.

Xenopol A. D., Istoria Românilor în 12 volume mari de câte 
275 pagini unul numai cu 7 lei toate 12 volume în loc de 18 lei. 

In streinătate costă transportul 1 leu 50 b. Ia 20 cărfi trimese odată.

IIC O LA ff Am PETK O FF,
I_iiloxa.x-IBd.itor,

B âr la d —R om ân i»«

Preţuri foarte scăzute.
Din cauza marelui asortiment vând din:

Despărţământul pentru dame:
1 Jachetă luDgă de iarnă dela Cor. 24*— în sus.

scurtă » 16*-

de plüs » 22*-

blănită » 5 0 -

de copiii ,w 7*—

(foi) V) 7*—

» 12*-

de stofă . . . . » 6-—

„ mătase . . . . » 15--

................................ » 5*—

1 Capot

1 Jupon

Despărţământul pentru bărbaţi:
1 Costum de bărbaţi dela Cor. 20*

1 » » » lung 
1 * . „ băieţi . .

1 Palton de iarnă . . .

1 „ » » cu guler 
de astrahan 

1 * 9 „ scurt .

1 9» » 9 blănit .
1 Costum de copii . . .

1 Mantei „ „ . . .

1 Pantalon de stofă . .
1 „ „ Kamgarn .

20*-- în sus.

25-- »
15-- » »
26*- » »

44*- »
17-- » »
25*- » »

6-— J5 »
10*- » »

6*- »
8*-“ ?»

Cu toată stima

ASCHER
Braşov, T ârgu l Inu lu i 90.

.Gazete Transilvaniei' numéral à 10 fiieri
se vindp la zaraful Dumitru Pop, la tovuogeria de pe par
cul Rudlol şi la Eremias Kepotii.

Tipografia A. Mureçz^nu, Braşov.
j r /

- A


